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Розглянуто проблему регіонального, а часто і глобального процесу аридизації, прояви якого за
останні п’ять років стали виразними й відчутними, особливо в сільському господарстві. Наведено
факти обезводнення колись перезволоженої гумідної території, виявлено причини процесу ариди-
зації, складено графік динаміки річних сум атмосферних опадів за останні 48 років з трендом до
збільшення, що дало підставу зробити висновок, що основні причини аридизації регіону поля-
гають не у зменшенні кількості опадів, а зумовлені природно-історичними та водогосподарськими
чинниками. До цього призвели тотальна осушувальна меліорація 1960–1980-х років та інтенси-
фікація сільського господарства, а також те, що кілька тисячоліть не було притоку флювіо-
гляціальних вод. Запропоновано застосувати методи сповільнення швидкого відведення вод
поверхневого стоку, двосторонньої диференційованої по геокомплексах водної меліорації та
водоощадні методи ведення господарства в регіоні.
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сповільнення швидкого скидання поверхневих вод, водоощадне господарювання.

Глобальне потепління клімату давно обговорюють на всіх громадських та урядових
рівнях. Подібно до потепління, аридизація щораз виразніше стає проблемою глобальною
і доповнюється політичними та комерційними нюансами, які в кожному регіоні мають
свої особливості [2].

У статті О. Шаблія та С. Трохимчука ця проблема розглядалася із вказуванням тен-
денцій розвитку проблеми і з рекомендаціями щодо зменшення загроз її інтенсифіка-
ції [1]. Однак минуло близько 30 років, і проблему можна верифікувати та збагатити но-
вими даними натурних моніторингових стаціонарних вимірювань.

Правильним уважаємо визначення терміна, наведене в праці: “аридизація – це при-
родний і одночасно антропогенний процес, що відбувається на значних просторах Землі
і полягає в прогресуванні зменшення зволоження території, незворотній зміні
ґрунтового і рослинного покривів у бік ксерофітизації і зниженні біологічної
продуктивності. В екстремальних умовах це може призвести до повного руйнування
біосферного потенціалу, значного погіршення умов існування та господарської
діяльності людини” [1].

http://dx.doi.org/10.30970/
mailto:mukha@gmail.com
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Наша посилена увага до процесу аридизації західних регіонів України зумовлена да-
ними спостережень за змінами територій, де ми проживаємо та аналізом результатів
інструментальних вимірювань на Розтоцькому ландшафтно-геофізичному стаціонарі, а
також результатами польових експедицій.

Стверджуємо, що обводненість територій змінилася кардинально. Це видно за
такими фактами: долина р. Солокія 60 років тому була низинним торфовищем з плямами
трясовини, що поросли високим очеретом, лише відважні місцеві жителі могли пройти
долину ріки впоперек і тільки у найсухіший період літа. Русло ріки було сильно меанд-
рованим з петлями по кілька кілометрів і глибиною 2–4 м, мало ширину 3–6 м. Через
40 років після прокладення шести осушувальних каналів1 глибина води в каналах та
самій Солокії2 стала недостатньою для плавання свійських гусей і вони ходять по дну,
тоді як, до 1960-их років там був рай для болотних птахів.

У долині паралельної і менше перезволоженої р. Болотня (промовиста назва), що про-
лягає за 10 км на північ, було так мокро, що траву (осока) на сіно скошували так високо,
щоб вона падала на приземну стерню, а висохле сіно складали лише на ледь помітних
підвищеннях, настилах з верболозу і вивозили до господарств аж по мерзлій тверді
взимку. Тепер ці сіножаті перетворилися на малопродуктивні пасовища для худоби, а
трактори їздять по колишніх сіножатях без ризику загрузнути.

У долині р. Болотні біля с. Хлівчани був найбільший у Львівській обл. журавлинник3,
заради збереження якого лісівники організували заказник “Волицький” і поставили
інформаційний знак. Після цього, збирачі журавлин зорієнтовані цим знаком, так
активно їхали на заготівлю ягід, що через три сезони журавлинник безповоротно
витоптали.

Найвологішою місцевістю в околицях с. Хлівчани тепер є Великі Долини, де ще збе-
реглися джерела в Рудках Малій і Великій. Особливо знаною і відзначеною великим
хрестом є сакральна криничка, де вода ще не пересохла. Вода в ній злегка напірна і
переливається через поставлене бетонне кільце. Навколо джерела мокро, ростуть високі
очерети, а люди приїжджають сюди щоб набрати легендарно смачної води.

Колись були сильно обводнені урочища Купини, де росла купиниста осока, а в межах
с. Хлівчани ще досі є два великі і незабудовані вигони – пасовища (Саджавка і Плоске),
де колись росли очерети, гніздились болотні птахи. Тепер вони висохли, стали пасови-
щами з викопаними ямами для збирання води на водопій.

Останні літа – 2015, 2016 і 2017 рр. – виявилися такими посушливими, що попереси-
хали всі канали осушувальної меліорації (навіть магістральні) та завжди діяльні джерела
і малі річки. Глибоко опустився рівень води в колодязях, а господарі змушені були
облаштовувати глибокі свердловини з водними помпами, щоб добувати воду для напу-
вання худоби та власного споживання. У садах опадали недозрілі фрукти, а на добрий
урожай з городів люди і не сподівались. За нашими спостереженнями, у 2017 р. ариди-
зація території тривала, не було чути вечірніх “жаб’ячих концертів”, змінилася звична
поведінка лелек, які колись ловили жаб у мокрих місцях, а тепер для годівлі пташенят
ловлять свійських курчат і качат (див. рис. 1).

1 Так густо прокладали канали, щоб скинути поверхневі води на території під будівництво
вугільних шахт.

2 Місцеві люди для означення мокрого і болотистого місця вживають слова “солоква” або
“солотва”.

3 Журавлина росте на гарно освітлених болотах і торфовищах.
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Описані факти аридизації вважаємо достатньо переконливими і такими, що потребу-
ють інтелектуального осмислення, спонукають до господарських корекцій і до виправ-
лення помилок усіма можливими доступними способами заради збереження вологи.

Рис. 1. Лелека білий (бусько – Ciconia ciconia L)
Fig. 1. White stork (stork – Ciconia ciconia L)

Наголосимо, що аридизація сьогодні – це вже не регіональна, а глобальна проблема.
Учені світу вже давно писали про опустелення країн Сахелю, розширення посушливих
зон, наступ сухіших зон на вологі (степу на ліс). Воду споживають промислово, площі
лісів скорочують, а площі ріллі розширюють, і це глобально, щоб забезпечити харчу-
вання людства [1, 2].

Вважаємо, що теперішній процес аридизації триває вже довго, бо почався після стоку
талих льодовикових вод, яких було стільки, що вони не тільки перетікали через внут-
рішні підвищення котловини річок Верхнього Бугу і Стиру, а й розвантажувались через
річки Верещицю і Серет до Дністра і Чорного моря. Водосховища, що залишилась у
пониженнях долин рік, забезпечили формування глибоких (до 6м) торфовищ у басейнах
Західного Бугу, Стиру Серету та Дністра. Тодішні флювіогляціальні води зробили
настільки потужну ерозійну та акумулятивну роботу, що тепер виглядає сумнівними
співвідношення розмірів тих ерозійних врізів (глибини та ширини) долин з тими потіч-
ками, які в них ще функціонують, продовжуючи відведення вод. Прикладами можуть
бути долини Пасмового Побужжя, Малого Полісся, Білогорщі, боліт, що живляться з
джерел уздовж Розточчя.

Важливими чинниками обводненості Львівщини є не тільки адвективне перенесення
вологи з океану, а й опади, отримані від місцевого колообігу води. Локальні дощі випа-
дають переважно на ліси, луки і болота, бо така їхня фізика (над цими масивами повітря
холодніше, швидше відбувається процес конденсації у хмарах) і цим потрібно корис-
тати. У всьому взаємопов’язаному регіоні можна вносити корекції за умови правильної
та узгодженої роботи [3, 4].

Негативним прикладом було проведення в радянський час тотальної осушувальної
меліорації перезволожених земель. Першими наслідки партійного рішення на собі від-
чули білоруські вчені, які заговорили про “сработку торфа”, а А. Ленькова видала працю
з жахливою назвою “Оскальпированная Земля” [4], довівши, що після осушення боліт
торфовища зазнають розвіювання вітром і часто відкривається піщане ложе, яке також
переформовує вітер. Це вже не тільки аридизація, а й опустелення регіону.
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У західних областях України, осушувальні меліорації проводили необґрунтовано на
територіях з короткопрофільними дерново-карбонатними ґрунтами, на схилах мергель-
них горбів і на пісках. Це було злочинно стосовно природи і проти людей. У кінцевому
підсумку такий розвиток суспільства – це шлях до самознищення [4].

Аналізуючи причини аридизації території, перш за все потрібно врахувати величини
складових водного балансу рівнинних територій (прихід води від атмосферних опадів та
витрати на випаровування, фільтрацію вглиб та відтік води з території). Проаналізуємо
результати довготривалих стаціонарних спостережень на Розтоцькому ландшафтно-
геофізичному стаціонарі [3].

На рис. 2 показано графік ходу сум опадів з 1969 по 2017 рр., тобто за період, що
охоплює час активного впровадження осушувальної меліорації і 30 років після припи-
нення активних осушувальних робіт. Лінія тренда кількості опадів на Розтоцькому
ландшафтно-геофізичному стаціонарі засвідчує, що кількість опадів не зменшується, а
таки дещо збільшується. Отже, причина аридизації – не у зменшенні кількості опадів.

Рис. 2. Динаміка сум річних атмосферних опадів на Розтоцькому ландшафтно-геофізичному
стаціонарі за 1969–2017 рр.

Fig. 2. Dynamics of the amount of annual precipitation at the Roztochia landscape-geographical
station for 1969–2017

Вимірювання фізичного випаровування та випаровуваності з поверхні води, виконані
на цьому ж стаціонарі доводять, що найбільша кількість вологи випаровується у серпні,
липні і травні. Зазначимо, що випаровування більше залежить від сухості повітря, ніж
від його температури [3]. Коефіцієнт зволоження на Розточчі, за нашими обчисленнями,
становить приблизно 1,5, тобто за рік випадає в півтора раза більше опадів, ніж може
випаруватися, що характерно для широколистих лісів. За три літні місяці випаровування
переважає над опадами, причому величезна кількість вологи (приблизно третина від
кількості опадів) акумулюється в ґрунті, а поверхневого стоку майже нема.
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Як бачимо, водний баланс території західних областей України близький до нуля і
залежить від флуктуацій кожної з його складових, а особливо від топокліматичних умов,
яким поступається навіть стабілізувальна роль літогенного чинника.

Отже, аридизація Західного регіону України є явищем сучасним, а також причинно-
наслідковим бо зумовлена багаторічним відведенням вод ріками ще від постгляціаль-
ного періоду, яке інтенсифікувалося спрямленими ріками та каналами, прокладеними в
часи австрійського правління в Галичині та радянської тотальної осушувальної меліора-
ції й розширення орних площ. Односторонній осушувальний дренаж за останні 1000 ро-
ків виконав свою роботу, і надмірна кількість води вже скинута. Розширення орних площ
на колись перезволожених землях, посилило фізичне випаровування, тому тепер треба
перейти до водоощадного господарювання в усьому регіоні, застосовуючи наявні водо-
регулювальні шлюзи, і створити моніторингову службу з належними регламентуваль-
ними повноваженнями.

Протягом останніх років простежуються теплі і малосніжні зими, що не сприяють
поповненню ґрунтових вод. З огляду на це пропонуємо застосувати методи сповільнення
швидкого відведення вод поверхневого і ґрунтового стоків, ужити заходи регулювання
меліоративної мережі, диференційовано по геокомплексах відновити шлюзи, а також
водоощадні методи ведення господарства в регіоні.

За останні два роки аридизація виявилася дуже виразно. Подібне відбувається сьогод-
ні в регіонах Великого Полісся України, де люди заради особистого короткочасного зба-
гачення на видобутку бурштину знищують не власні, а громадські ліси, усю рослинність
та гумус, що на сотні й тисячі років можуть бути втрачені для нащадків.
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The purpose of this article is to analyze the problem and the reasons of regional and moreover global
process of the aridity, which consequences have become more expressive and observed in the last five
years, especially in agriculture. The work demonstrates obvious facts of the moist humid areas aridity. An
important point of the article is consideration of the graph of the dynamics of the annual amounts of
atmospheric precipitation for the last 48 years with the trend to increase. That fact led to the conclusion
that the main problem of the aridity of the area was not the decrease in precipitation. The main reason was
natural, historical and water management; the lack of millennial fluvial glacial water replenishment; the
total drainage reclamation in 1960–1980 and agriculture intensification.

It was proposed to apply the methods of slowing the rapid removal of water from surface runoff;
bilateral differentiated on geo complex water reclamation methods and water thrift methods of managing
in the vast region.

Key words: the aridity, drainage reclamation, atmospheric precipitation, evaporation, slowing the
rapid removal of water from surface runoff, water thrift managing.
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